

离过婚， 我还能找到幸福吗？

倾诉人：于佳，32岁，广告从业人员

精彩导读：2004年于佳经人介绍跟前妻认识，在妻子主动的追求下，他们谈了4个月恋爱就结婚了，但婚后生活并不幸福，为了贴补娘家，婚后妻子一直在广州打工，2004年年底生儿子时回来住过几个月，儿子满月后就又走了，之后每年也就春节回家一趟，有时还不回。这样的婚姻于佳觉得无法维系，2009年他跟妻子离了婚。离婚后，他继续寻找幸福。有过婚史的他觉得找有婚史的女人更靠谱，却不想，4年来接触了好几个女友，都因为跟之前婚姻的磕磕绊绊，让于佳无法跟她们继续。于佳很迷惘：离过婚，我还能找到幸福吗？（文中人物均为化名）

记者印象

于佳给记者打电话，说想聊聊他的感情经历，约他当面谈，他却拒绝了，“就在电话里说吧，我想尽快说说。”但在约好的时间给他打去电话，他又说有事，要再换个时间……就这样几次三番，最终在他联系记者两天后的一个中午，他述说了他的故事。

22岁匆匆走入婚姻

其实，从学校走入社会，我的人生路还算是顺利的。从农村考到大城市来读书，还只读了个大专，也不知道走了什么运，毕业后居然在武汉找到了一份不错的工作，工作之余我还接点私活，一年下来我有了点小积蓄，早就想好要在武汉安家，有了钱毫不犹豫就付了首付买了套房子。

一个农村伢，在武汉工作了，还买房子了，老家的亲戚朋友觉得我的条件还不错，总会隔三差五地给我介绍女朋友，前妻秀玲就是亲戚介绍的。

我记得很清楚，那是2004年元旦假期，原本在广州打工的秀玲，被介绍人召回武汉跟我相亲。说实话，我当时对秀玲的印象很一般，谈不上喜欢也谈不上讨厌。她大概对我的印象还不错，虽然只见了一次面，她就匆匆赶回

广州上班了，但之后她常常主动跟我联系。元旦过后不久就要过年了，秀玲也从广州回老家过年，这期间她还特意从老家到武汉来找我几次。

我是个比较传统的男生，原本认为谈恋爱这种事，应该是男生主动，但秀玲一个女生能表现得这么积极，说明她很有诚意，再加上我也不讨厌她，于是决定跟她相处着试试。就这么稀里糊涂的，我们确立了恋爱关系，那一年春节，我们相处得很愉快，过完年后，她没有再去广州打工，我们的关系发展得很顺利。我们都是从农村出来的伢，没有城里人那么多讲究，也谈不上什么浪漫不浪漫，觉得在一起相处还行，双方家长也觉得还行，这门亲事就算是定下来了，2004年的5月8日，我跟她步入了婚姻的殿堂。

婚后的她变得很暴力

婚后的头两个月，我们的小日子过得还蛮幸福，我在外工作养家，她就在家做家务照顾我的饮食起居。我的收入，照顾我们这个小家还是不成问题的。我以为能这样一辈子走下去，然而，两个月过后，一切就都变了。

结婚之前，她一直都很主动，对我也很温柔体贴，我一直以为她是个温柔贤惠懂事的好女孩，可是婚后短短两个月，她的性格就变了，也不知道是之前伪装得好，还是短短几个月就性格突变了。她变得越来越刁蛮，脾气也很暴躁。一点小事，就能发脾气，甚至动手打人。

一次我们去逛街，她看见一个自己觉得很不错的东西就说：“这个很好

看吧。”然而我却不同意说：“不好看啊！”就这一句话她就火了：“怎么不好看，明明很好看吧！”她这一骂，我也不示弱地说：“本来就不好看啊！”还在大街上，她就动手要打我，我本能的伸手去拦，她见没有打到我解气，直接用穿着高跟鞋的脚用力踢我。

刚开始，她动手，我只是觉得她脾气来了，偶尔发泄一下，作为男人，总不能跟一个女人动手吧，于是我能忍就忍。没想到我的忍让她越来越放肆，一点小事，她动不动就出手，我实在受不了了，就用语言警告她，但毫无作用。她想动手的时候，照样动手，我也只能忍气吞声的受着。但这样的打打闹闹多少让我们的婚姻有些受伤。

为贴补娘家她去广州打工

其实，婚后的矛盾也不仅仅是秀玲性格的变化导致的。还因为她要贴补娘家，我们也有矛盾。我的收入，照顾好我们这个家还行，但不可能再去贴补她的娘家，之前她在广州打工，一直在贴补娘家，现在她结婚了，没有钱贴补了，她娘家人就有意见了。

看秀玲也有想帮衬娘家的意思，我说替她在武汉找个工作，收入不需要她顾家，她可以贴补一下娘家。可她不愿意，她说自己在广州打工习惯了，那里收入也比武汉高，执意要去广州。我还能说什么呢？我没有能力贴补她娘家，总不能不让她自己去赚钱吧。也只好点头同意了。那是2004年的7月，秀玲又去了广州打工，当时她已经

怀有身孕。

一直到年底休产假，秀玲才回来。本以为生了孩子，她就可以在家安心带孩子，可没想到，孩子刚满月她又去了广州，那之后，就每年春节才回来一次，有时春运紧张买不到票，就干脆不回来，我一个男人，根本带不好孩子，只好把儿子丢在老家由他奶奶带。就这样，我们一家三口，分居在三个城市。这哪里像一家人过的日子呀？

秀玲对我很漠然也就罢了，没想到她对于儿子，也从来不会买什么礼物，只是一年打两个电话回来问问情况。在儿子的心中，妈妈就是个陌生的词汇。就这样两地相隔5年后，我与秀玲离了婚。



离过婚想找幸福好难

离婚后，我并没有放弃自己的幸福，也想着给儿子再找个妈妈，好让他能到武汉来跟我一起生活。我一个月七八千的收入，房子的贷款也已还完，存款也有20多万。自认为自己的条件也不差啊，可怎么就找不到合适的人跟我一起幸福的生活呢？

离婚4年，我一直很积极地寻找幸福。因为有过婚史，我想着再找的另一半也是有过婚史的能更靠谱，我觉得有过生活经历的人，不会一味追求浪漫，即使是谈恋爱，我也不会给女友买礼物看电影，甚至是一起出去下馆子，我觉得平平淡淡的日子才是真，虽然相处过几个女友，感觉很不错，但她们怎么就总要被之前的婚史牵绊着呢？

慧红是湖北潜江人，她的第一次婚姻嫁到了江西，后来因为种种原因，她离婚了。之后她回到武汉做服装生意，生意做得还不错。朋友觉得我们俩遭遇相似，就给我们牵了线，经过一段日子的相处，我觉得她是个能干体贴会过

日子的好女人，我把我的情况跟她详细说了，告诉她我还有个儿子，如果我们结婚，我希望把儿子接到身边来。她没有拒绝，但却提出也想把自己的孩子接到身边，这我还能接受，但她还想把之前的婆婆也接过来，因为她跟前夫离婚后，前夫就抛家弃子走掉了，她觉得婆婆好可怜，说老人的日子也不多了，看他们一直照顾孩子的份儿上，想接过来一起照顾着。这个要求，我就有些接受不了了，考虑再三，还是跟慧红分了手。

认识芳芳时，她已与丈夫分居多年，可是男方不愿意办离婚手续，她说跟丈夫离婚是迟早的事，说会把离婚证办理好然后和我结婚。可是我一等再等，她也一拖再拖，最后，我们的恋情也以她没能办理离婚证而告终。

一次失败的婚姻，两次失败的恋情，幸福好像离我很远。我只是想找个真诚的另一半，陪我走完这一生。怎么就这么难呢？

严珏 刘阳 插图 王菁

一针“谏”血

命里有时终须有

通常女人最看重的是自己的家庭，你说前妻宁可抛弃孩子，也要去广州打工贴补娘家？我揣测，如果不是你太抠，完全不愿意在经济上资助她的家庭，那么就是你前妻孝顺得令人匪夷所思了点。这些当然只是揣测，人心叵测世事难料是一方面，另一方面你也需要豁达一些，遇事多站在对方的角度思考一下。其实你后来遇到的慧红真是个好女人，对前夫的父母都可以做到不抛弃不放弃，真可谓人间真情！只可惜她的要求的确难以让人接受，带着前

婆婆和现任丈夫一起生活。而你只是一个普通男人，让你承载着这么沉重的负担也确实委屈你了，相信你离开也是无奈之举吧，否则，这个故事可以写一本惊天动地鬼神的神话了。

再婚的问题肯定有更多复杂的因素不可回避，给你一个小小建议：在感情上要学会适当地为对方付出，凡事若只为自己打算，自然也难以得到真爱的青睐。然后，请坚信命里有时终须有，一切随缘吧！

（张 德）